

作者简介:

李永海,固始人,1970年重阳节出生。中国作家协会会员,信阳市散文学会副秘书长,固始县作家协会副主席。原是济南军区第20集团军某部新闻报导员,荣立2次三等功。历任固始县地方税务局办公室主任、人事教育科科长、中心税务所所长等。出版《真情有约》《轻描淡写》《借我一双慧眼》等多部作品集。《读者》《散文选刊·下半月》签约作家。



固始, 一个有情的地方



魅力之源,不是清风明月,不是碧波鹤影,而是人们对故土的追寻。

“从一条河的源头而来。这是一条源远流长的河。我们摸着湿滑的石头探寻,至少3500年,固始这块地方就被分封,建制,从此,它已不再是块野土,被套上了笼头;虽然那时这块土地上依然红蓼遍地,水鸭子遮蔽云翳地飞。”闲暇时分,读着固始籍作家熊西平的这段对家乡的描写,我感到神清气爽,激情满怀。它不是怀旧人,悼时空,而是歌颂盛世,咏太平。

在生命的长河里,多少往事悠悠飘过记忆深处,多少梦想,多少追求都随风雨成为过去。多少朋友来了又去,多少爱恨已成记忆,成功与失败、喜悦与哀愁全都埋藏在了心底。喜欢聆听自己心灵深处的独白,几番感叹,几番感悟,尽情写出心情的故事,此时的故事只是一种回味,一种情怀的洗涤。

走出家门,我把目光投向远方,远方白草飘拂,河流如带;我把目光投向天空,天空飞鸟回还,白云悠悠。如同人生最美丽的风景,有欢笑也有悲伤,有甘甜也有苦涩,交织成多姿多彩的生活本真。摆脱了物欲缠绕的心灵充盈和坦然,是一种很高的境界和惬意的享受,如同“江上清风,山间明月”,轻松自在,令人向往。行走世间,盛衰入眼,冷暖自知。工作之余,爱好写作,喜欢以真情的文字去诉说,去领悟心灵感触的事情。生活节奏的急促,情感的付出与收获,一路的风尘,一路的遥望,一路的期待,一路的成长,偶有稚嫩之作见诸报端,我喜不自禁。

时光静静流逝,掩埋了一切,改变着一切。近两千年的朝代兴替,固始却是沉静的,一任云卷云舒,聚散离合,一任世间王朝兴废,岁月更迭,它又像一位安详的老人,朝拥晨曦,夕餐暮霞,平静地度过每一个平常日子。

固始名山秀水星罗棋布,历史文化俯拾皆是。固始地处河南省东南端,豫皖两省交界处,北临淮河水,南依大别山,地理位置得天独厚,形胜一方,史称“土地宽广,峰峦峭拔,控扼荆楚,襟带史淮,中州之势,中邑称首”。古称蓼国,后为番国、寝丘,东汉建武二年(公元26

年),光武帝刘秀取“欲善其终,必固其始”之意,封位列三公的李通为“固始侯”,这一封地因此而得名“固始”,沿袭至今。

固始作为历史上中原地区向皖、苏、闽、粤、浙、赣,尤其闽台一带移民的肇始地和集散地。在上自秦汉,下至明清的漫长岁月里,徙民南方不计其数,难以计数。因为有了历代移民南国之举,故闽、台一带对固始多怀“祖地”之尊,《闽中记》称:“今闽人皆称固始人”。斗转星移,移民后裔遍播海内外,固始便有了侨乡的称谓,名扬天下,被誉为“中原第一侨乡”。千百年来,朝代的兴衰,战争的驱逐,灾难的逼迫,使固始人多次南迁。早在两千年前的西汉时期,就有大批的固始先人南下北上。《闽书》载:“永嘉二年(公元308年),中原板荡,衣冠始入闽者八族,所谓林、黄、陈、郑、詹、丘、何、胡是也。”唐总章二年(公元669年),陈政、陈元光父子先后率兵三千六百名赴泉潮一带镇抚骚乱,屯垦建宅,大兴水利,农桑和文化教育,开建漳州。陈政父子所率入闽将士及眷属数千人,计有八十余姓,落籍闽地,镇边戍守,开启了固始历史上最大规模的一次移民。唐僖宗光启元年(公元885年),固始王审知兄弟三人,率乡民五千人随农民义军入闽。后梁开平三年(公元909年),王审知封闽王,建立了威震一方的闽南王朝,所率将士五十余姓,亦在闽地落户。自那以后,固始后裔的足迹跨越千山万水。北宋末年,钦宗朝廷南迁,固始乡民为避战乱,纷纷南徙闽地寻亲、投友,多有落户定居。历史上四次大迁徙的固始人,为闽地的文明进步做出了宝贵贡献,其后裔渐次播迁东南亚并及世界各地,固始因之成为闽粤港台同胞及海外侨胞世代萦怀的乡关祖地。据悉,在台湾,户数在500户以上的100个

大姓中,有63个族谱上均记载其先祖来自河南光州固始,这63个姓氏户数占台湾总户数80.9%。丰富的历史渊源造就固始成为蜚声海内外的“唐人故里,闽台祖地”。

生活就像奔腾的河流,现实就在波光里。历史的天空,随处可见固始人闪光的名字,他们或叱咤风云、安邦定国、靖边平乱、辅政慰民;或研究科学、治学修史、著书立说、授业解惑,在政治、经济、文化、科技各个领域,无不留下不朽的业绩,为促进社会发展和推动历史前进立下了盖世功勋。“百里不求天灌区”的建设者春秋时期楚相孙叔敖、驰骋疆场百战定国的固始侯李通、“开闽数十年烽火不惊称乐土,建漳千百载香烟不绝祀将军”的“开漳圣王”陈元光、“宁做开门节度使,不做闭门天子”的“八闽人祖”王审知、驱逐倭寇光复台湾的民族英雄郑成功、复台归清屡建战功的靖海侯施琅、“宦迹半天下”的清代状元吴其■、爱国华侨陈庚庚、卢沟桥打响对日作战第一枪的民族英雄金振中、“感动中国”新闻人物魏青刚……旷世人杰传颂着她的神奇;河南第一人口大县、第一农业大县、第一劳务大县、中国柳编之乡、中国书法之乡、国家级生态示范区、全国社会主义新农村建设示范县、河南省直管县……众多名片彰显着她的不凡。史河、灌河、泉河……众川滋养着她的生命;安阳山、华阳大佛山、西九华山……群峰象征着她的尊严;将军祠、奶奶庙、三王故里遗址……沧桑古迹透视着她的厚重;寻根楼、根亲博物馆、中华根亲文化博览园……唐人故里凝聚着她的独特;迎宾园、秀水公园、陈元光广场……闽台祖地展现着她的风范。同时我们这里又是一块修身养性的好地方,花木掩映之中,屋宇俨然,良田千畴,古树巍然,威风翔集。农民耕作往返,游人或登高望远,或临水垂钓,或湖边漫步,或拍照留念,怡然自乐。临水而立,天上的白云、山上的树木,都倒映在这一派湖光潋滟里,顿时觉得天蓝山透绿,水清花繁。

让根亲文化扬名固始。在秀美的豫南湖光山色中,追寻我们的血缘之根,追寻我们的民族之根,追寻我们的文化之根,这也许就是多次举办中原(固始)根亲文化节的真正意义。

固始西九华山是大别山北麓一

个风光奇异、景观独特的山脉,平均海拔500米以上。千年古刹妙高寺就坐落在西九华山的半山之中。前些日子,陪几位远方的客人敬香妙高寺。

妙高寺建于唐初,盛于明清。公元1938年9月1日,日军从沿大别山北麓进犯固始,国民革命军第71军36师在军长宋希濂的亲自指挥下在固始富金山一带英勇抵抗,歼灭日军近一万人,震惊中外。此战的指挥部正是设在妙高寺,因而妙高寺遭到日军飞机的疯狂轰炸,损毁严重。妙高寺正是因此而蒙上了一层悲壮的历史色彩,成为显示中华民族不屈不挠精神的历史见证。作为曾经的一名军人,我不禁感慨万千。岁月无痕悠悠去,历史有情记功勋。而今青山依旧,斯人已逝,他们的精神,会彪炳千秋。

在宁静的妙高寺院中行走,我是虔诚的,唯恐自己匆匆的步履惊扰了这份安宁和静谧,惊扰了禅房内的一帘梦境。庭院深深,花木深深,翠竹青青,阳光透过枝叶斑驳的古树,抖落一地细碎的光影。重建后的妙高寺雄伟巍峨,不过,多少有些让人遗憾,因为远去了晨钟暮鼓,没有了青灯黄卷,缭绕千年的梵香,已被今世的文明阻隔,回廊曲径中,历史的沉香还不敢散去。步移景换之间,到处都是历史留下的蛛丝马迹,到处都是沧桑岁月的深深烙印,一块残缺的碑刻,一扇古旧的窗栏,都会在不意中触动你敏感的神神经末梢,令你唏嘘扼腕,感慨连连。

挑着梦想出发,担着希望回家;唱着山歌入梦,日子如诗如画。华灯初上。固始城区的霓虹灯一点点亮了起来,显现出这座蓬勃发展的千年古城独特的宁静和不同寻常的喧嚣。远处飘来经典歌曲——《小城故事》:小城故事多,充满喜和乐;若是你到小城里,收获特别多;看似一幅画,听像一首歌;人生境界真善美,这里已包括……

日子不断重复着,往往来不及细细品味,生命的年轮早已刻上眉头,只因为我们有了太多的期盼。远处仿佛游移不定的一点亮光,在诱惑着我们,无数向往美好的生命为之着迷,不停地追逐着,这是活着的原动力。近日,央视《味·道》栏目固始篇在十套科教频道播出。该篇以春节为背景,通过主持人现场体验的形式,全面展示了固始的美食文化和优质特色农产品,具有较强的可视性和艺术性,成为春节期间一道精美的精神大餐。

细数花落知多少。固始,是我灵魂的皈依。固始,我绝不去找任何理由离开你,一条血脉脐带已把我紧紧捆绑,生我、养我、育我、爱我,我是你土地上最忠诚的根系。固始,我离不开你,因为你是一个有情的地方。